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-I metodo of punto fist consente

di determinare unes di f

trasformand if problem f(x) = 0
in un problema di punto fisso

X = y(x)
consentendo di generou to successione

Ig(xx))(r)
partendo da xot Ix com

I interno della zero C .

· Di funzioni d'iterazione of he-
evitare motte

,
acherus quelle

che sono delle monit

ovvero quelle per cui

g (I)cIc



Teoreme
-

Se o e derivabile in In ed eric

am M
< 1 t . c .

(g(x)/- m + + X =Ia

allove of he un mo punto fisto
a in I2 .

Inoltre te successione

generate oe (1) converge verse a

par scelte di Xoe Inogni

Infine

lim-19a

Infatti-

|xx+ - 21 = (f(xx) - g(x))

=> (g(3)/(xx- a)

Il
line =18! ak-x +0



egge : tree tutte Ce o
cercheremo quelle per cri

1q(x/21 xeI

Esempio
-

f(x) = e
x
- rin(x)

- 0 . 6 (si vede studiandone it
grafico)

f(x) = 0 =- = f(x)

ex-sinx = -

ex= sinx

x = ancsin (ex) Iq(x)
-
-

ex-sinx =

e
-

= sinx

X= -Cof/sinx) f2(x)-



Del punte di viste del colcalo for
cartinire le successione poss
Guar un sem de 2 variabili

No e X1
e ↳
contrem continua i vole

vols inucle offerto f(Xn) = Xn+1

e pelle vecchie

ORDINE DI CONVERGENZA

Le itenorioni d punto fisso convegard
almeno lineamente

ex+1

= Ykx - 2

Airous
Sin xmy convergente od a

Considerion (ex = 1 xx - c)

Se esiste me paR e una

costante &<f< +0 A-c .



Entra
aller to successione tro

ordine di convergenze p .

La costante f vicue chiamate

-rositativao convergente

Alcuniinteressanti

P = 1 0 = 1 lineo

p
= 1 t = 1 sub lineare

Convergere molte
Gute)

↑<P 1 2 superfineou

i = 2 quadratica

p
= 3 cubica

I auspicabile aver metod che

converyone con adine elevato



sperdeterminale.SeriePartiona

him
= I tok -> + 0

/xx+ - c = (xr -x|P . J

log/xx+ - a) = p log(xr-x) + leg

ed-e e

ins lo --Et-
bof(xx - x)

lim#tweet ch i



Ostenarious :im geneude non
-

comoscione L

In (2) invece dis poce considerau

una suo opprossimaione You can

myT k+1

Teama Se of , fumour d'iteran- S

edemirabile p wolte can continuiti

in In con a semplice

di of pe Ci

g((s) = y"(a) = - -

= g(P
-

1)(a) = 0

g(P)(a) + 0
allove it metodo he ordine p

Din
-

g(x) = g(x) + (x - )gi(a)
+ (42g"(a)+

+.. + gP(3)P
p !

usando l'ipotesi sulle deniate si conclude



1

Embiof(x) = e - 1
1 - x

-

se x = 1 f(i) = 0 -> x= 1anda

*(x)
= 0 + x

f(x)
1-Xe

Yx+1

= Y + e -

1

-

f(xx)
-- -

q(xr)
1) Qua e il fute filte di I

? Sapfiere gia

2) Quat e l'ardine di convergente del
metodo iterativo

1-x

g(x) = x + e -I

1- x

g((x) = 1 - e

g(1) = 1 - e
= 1 - 1 = 0

Dot teccme precente so che it metodo

he ordine almen quadratica



g"(x) = e
- x

g"(1)
= e = 1 =0

-> it metodo he ordine 2

Provoc a skolore l'ener

(eal = / xx - 11

90-9
..

o

4 2 3 ↳ 5

mettmplice
f(x) = 0

f
*
(0) = 0 *

, 1

Epro f(x) = x
2

f(0) =0

x
=
0 è doppie fi(0) = 0



Se . 9 e nodice di molteplicità in

allora f(x) = (x - x)mh(x)
h now si emulle in a

-

g(x) = y(a) + g(3)()*
P !

oppolice if metodo iterative of per te- emo

f(x) - f(x)
= g(P)(3i)(xx- a)"

- - #
X
+

a

him 14x+ 1
- 21 => (3)

x-x0x- a)") I
lim
k- +0

lim ↳ = gek-x+

-

ordine di convergenze



Esempio 2
-

Considerion l'iterazione

f(x) = x (2 -qx)p > x

(a) quali sono i punti fisti of g ?

(b) consider Yr+1
= f(x)

detaminare l'interello In di

convergente alle medice positiva
-

(C) alcolare l'ordine di

convergente del metodo

siterativo

Svolge
-

(0) x = x(2 - qx)
x = 2x - qx2

qx2 - x = 0

(ex - 1)x = e
X
,

= 0

=

+0(9x0)



(b) c = 1/q

per determinar elintervallo

da si solvere

19'(7)) = I

Ora 1a(1 -px)) - 1
e

gi(x)

(g((x)) < 1

1 -x29

2*
Ing (Eg , g) e- l'intervalleRichiesto

Nations inoltre che

g (6) = 0 + 11

- it metodo quindi anrege alla-

modica in I- 9



(2) g'(49) => powe benore de it

metodo abbi ordine

almeno quadratic

g"(Ya)= - 29 0

=> it metodo ho ordine quadratio

Epio3

f(x) = x 2 - sin (ix) e
x

x= [1,]
Individua un metodo di punto
fisso convergente all' unice modice

a dif in (E,)

agg : f(2) f() 20

f(z) < 0 f()>0 or

poi con un minino di Studio della

dominate prime (de extempe Crescente)
si ottiene che c'e uo euro sab zu

im (E
, 1)

f(x) = x(x)Ex

Scoprirete che
- 0

.
4 = g I - 0 . 98



in [0 . 5
,
0
. 68)

Prote a colclore gli emai im
moniera automatic

X0 = 0 . 5

tel = 10-5

107
L

.

-

I
' ARRESTO

/4x+1 - xx|
sconte

Verifichino che Se

/Xk+ 1

- xx) < S

allena questo e un "buon" criteri

di Onesto



Xx + 1
- a = f(xx) - f(x) = y((3x)(xx -x)

Ex [C
, x]

on

XR+1 - &
= X

x+ 1
- Yx + xx -a

Xk+1 - Xx
+ xx - x

= g(Er)(Xx -d)

(Xx -a)(1 - y((3x)) = xx - x k+ 1

Xx - x = xx - Yk +1
-

1 - g(3r)

(e, 1 = /xx - a) =(
- xx)

(1 - yi(x)/
· g(X) = 0 im In e in patinde im x=E

allora elenam viene stimato ben

delle scorte

(ex 1 = /Xx+ - xx) + E

· g(x)= 1 da stimedell'erar esplate



Conclusion e che

/xx+ - xx) = E

ene buon test quast/f* 1

Per miglione si può lavorare sull

scato relative

/xx+ - xx) < /xx+1)

Per aven um test d'avento

Sicuro
,
si ogginge un

controllo such numer delle itomain

/Xx+1 - Yx) < S(Xx+) + k = knex

it test che frams

finché

/Xk+1 - Xi) - [/Xx+1) & K 1 kmox

si iter

mon offere /xx+ - <a) - a /Xx+1)

opfauen k > AmeX



si conclude

Se /m - Yel <S /xpi) => converge

Se k > knax => non converge

He sento testare

If(x)) = a ?

Nepude


